

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年4月13日 星期日
乙巳年三月十六
第27676期
今日4版

直面风雨 坚韧前行

——我国外贸企业积极应对美国加征关税观察

□新华社记者

在浙江义乌，一家宠物用品店正增加南美地区的供货量；在珠三角，一场电子信息展上，不少中国企业与境外外企业展开洽谈；在中东欧，40余家宁波企业组团稳订单、拓市场……

近期，美国滥施关税扰乱全球贸易秩序。记者在多地采访看到，直面美国

加征关税可能带来的冲击，外贸企业有担忧更有行动，有压力更有动力，以创新产品、抢抓订单、开拓市场的积极行动，直面风雨坚韧前行。

10日下午，湖北益泰药业股份有限公司副总经理汪勇一直在与海外客户开视频会。该公司产品年总产量的75%以上出口全球各地，其中消化系统类原料药主要出口美国。

“我们正在协调美国合作商，商谈关税

成本承担方式，努力抵消关税政策带来的影响。”汪勇介绍，公司还将进一步拓展全球经销商网络，在印度、巴西等地开辟新市场。

针对关税政策带来的成本压力，不少企业正想方设法应对挑战化解风险。

“美国加征关税势必会对行业整体成本结构产生影响，但我们已采取多方措施应对，努力抵御冲击。”位于浙江的阳光照明公司有关负责人说。

■下转第3版

实施草原生态保护补助奖励政策

内蒙古9.7亿亩草原陆续进入“带薪休假”模式

本报4月12日讯（记者 霍晓庆）随着春季草原返青期的到来，从4月1日起，全区9.7亿亩草原陆续进入休牧期，其中3.8亿亩禁牧区草原实行5年全年禁牧，5.9亿亩草畜平衡区草原执行不少于45天的春季休牧制度。休牧期间，通过实施草原生态保护补助奖励政策，让9.7亿亩草原“带薪休假”。

作为内蒙古最大的陆地生态系统，草原像皮肤一样保护着山川大地，发挥

着保持水土、涵养水源、维护生物多样性等生态服务功能，也是畜牧业发展的基础和保障。多年来，内蒙古采取多种形式推进草原生态保护与修复。从2011年起，连续实施三轮草原生态补助奖励政策，促进草原休养生息。2024年初，全区17个旗县启动解决草原过牧问题试点工作，紧抓“人”“畜”“草”关键问题，“疏”“管”“转”三管齐下，一地一策探索形成解决草原过牧

的内蒙古“良方”。到2024年底，17个试点旗县草畜平衡指数全部降至10%以下。在总结试点经验的基础上，2025年初，自治区人民政府办公厅印发《内蒙古自治区全面解决草原过牧问题实施方案》，在全区全面推进解决草原过牧问题工作，通过严格落实草畜平衡和禁牧休牧制度、不断加大退化沙化草原生态修复治理力度、加快推进牧区生产经营方式等途径，预计

到2025年底，天然草原草畜平衡指数降到10%以下，基本解决全区草原过牧问题。

休牧期间，自治区各级林草部门将发挥草原网格员的作用，常态化开展禁牧和草畜平衡巡查，同时运用无人机等科技手段，构建起“天上看、地面查”的立体化监管体系。与公安等部门开展联合执法，开展打击毁林毁草专项整治行动，保持严格监督执法的高压态势。

前2个月贷款余额达7712.4亿元，同比增长7.2%

内蒙古持续加大民营企业信贷资源投入

本报4月12日讯（记者 李永桃）人民银行内蒙古自治区分行最新消息：今年以来，全区金融系统积极落实自治区“助企行动”部署要求，不断提升金融服务民营企业质效，着力解决民营企业发展融资难、融资贵。截至2025年2月末，全区民营企业贷款余额7712.4亿元，同比增长7.2%，高于各项贷款增速1.8个百分点。

民营经济是内蒙古经济增长的重要引擎，全区金融机构始终坚持“两个毫不动摇”，在放贷条件和利率水平上对国有、民营企业积极支持。今年以来，我区先后制定了《发挥绿色金融作用服务美丽内蒙古建设的实施方案》

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

《内蒙古自治区金融支持中国式养老服务银发经济高质量发展实施方案》《内蒙古自治区推动数字金融高质量发展实施方案》等政策文件，积极落实中国人民银行等八部门联合印发的《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》，深挖民营企业金融服务需求，持续加大对民营企业贷款投放力度，逐步提高民营企业贷款占比。

为降低民营企业融资成本，我区不

断完善贷款利率定价机制，推动社会融资成本合理下行。2025年2月，全区新发放人民币贷款加权平均利率同比下降0.17个百分点，其中新发放中型、小型和微型企业贷款加权平均利率同比分别下降0.37、0.71和0.36个百分点。

全区金融机构用好用足支农支小再贷款、再贴现等常规性货币政策工具，运用更多的央行低成本资金增加我区重点领域民营企业信贷投放。2025

年1—3月，全区各金融机构累计运用支农支小再贷款40.7亿元、办理再贴现78.9亿元。三项结构性货币政策工具政策实施以来，全区累计发放科技创新和技术改造贷款20.1亿元，发放碳减排贷款852.2亿元，发放股票回购增持贷款10.1亿元，有力支持民营企业获得低成本融资。

我区还积极拓宽民营企业融资渠道，鼓励和支持民营企业发行绿色债券、碳中和债券、科创债券等，进一步满足科技创新、绿色低碳等领域民营企业资金需求。2025年以来，全区支持民营企业发行非金融企业债务融资工具118亿元。

内蒙古科创新赛道

本报包头4月12日电（记者 蔡冬梅）4月10日，在天津宁河区苗庄镇小捷道村的大田里一片繁忙景象。频频深入田间的包头稀土研究院天津分院技术人员观察到，施用了稀土肥料的西红柿幼苗叶片舒展、色泽浓绿，与普通肥料养殖的作物相比，株高平均增加10%，展现出强劲的生命活力。包头稀土研究院天津分院与合作企业共同申请开发的65亩稀土肥料试验田迎来新气象。

据包头稀土研究院天津分院常务副院长李璐介绍，他们通过长期研究发现，稀土元素具有独特的生理调节机制，能够促进植物生长发育，可提高种子发芽率，促进根系扩展和须根形成，增强根系对水分和养分的吸收能力；并且可促进茎叶生长，刺激细胞分裂和伸长，使植株更健壮，提升叶绿素含量，为光合作用创造有利条件。

今年春播时节，科研团队与合作企业技术人员共同走进田间，将调配好的稀土肥料施用于作物幼苗，经过一番培育，得到了旺盛的生命证明。包头稀土研究院天津分院稀土医疗研发中心张春霞表示，此次大田实验是“稀土+农业”科研成果转化的一个重要节点。除西红柿等经济作物外，包头稀土研究院天津分院将持续开发稀土肥料在粮食作物上的应用，重点攻关水稻、玉米等，针对华北地区土壤特性优化肥料配方，实现化肥的减量增效，将稀土元素转化为助力乡村振兴的“金色肥料”。

据了解，包钢集团在“稀土+农业”领域素有深耕，多年前稀土肥料应用于烟台苹果的培育，收到良好效果；



感受新质生产力的科技盛宴

观众在展会上了解智能机器人。4月11日，为期3天的“2025新一代信息技术与应用供需对接博览会”在内蒙古国际会展中心开展。展会以“数字内蒙古AI+信息新时代”为主题，聚焦新质生产力AI+创新发展，邀请了数百家知名企业参展。

本报记者 王磊 摄

为重点就业群体加大岗位供给 为创业者提供全周期“陪跑”支持

呼和浩特搭好服务平台提升就业创业效能

□本报记者 郑学良 实习生 赵宇昕

自就业促进行动实施以来，呼和浩特市聚焦高校毕业生、农民工等重点就业群体，积极搭建便民就业服务平台，密集举办“春风行动”“就业援助月”“新春第一招”以及线上直播带岗等各类招聘对接活动313场，提供就业岗位6.68万个次，帮助14902名劳动者实现就业创业，一季度开局良好。

多点发力扩岗位

今年以来，呼和浩特市各级人社部门将扩大优质岗位供给作为重要任务，通过行业部门归集岗位、深入企业寻岗拓岗、释放政策性岗位等措施，持续加大优质岗位资源供给。

“我们联合市工信局、总工会、团委等部门，建立起行业部门岗位归集机

锚定现代化 改革再深化

聘岗位2976个，开发高校毕业生见习和储备岗位2449个。

多措并举促对接

新春伊始，呼和浩特市抢抓节后求职用工关键期，举办了“新春第一招”就业服务系列活动，涵盖春季大型招聘会、“周周播”线上主题招聘会共计108场形式丰富的招聘活动，有效助力企业复工复产和群众就业增收。

随着毕业季的来临，3月22日，呼和浩特市2025年首场高校毕业生巡回招聘会在内蒙古大学举办，现场704家央（国）企、民营企业提供多元化优质岗位两万余个，线上线下同步开展招聘，

累计吸引求职毕业生超1.1万人，现场投递简历8000余份。

校园巡回招聘会是系列招聘活动的其中之一。我们启动实施‘丁香扎根’就业创业服务进校园专项行动，与24所驻呼高校、1000家以上重点企业搭建就业服务平台，在驻呼高校全覆盖举办‘小而精、专而优’校园招聘会，增强校地联动，让高校学子不出校门就能找到心仪的工作。”呼和浩特市就业服务中心副主任莫日更说。

为了更好地满足广大求职者的需求，提供精准的就业服务，呼和浩特市不断拓宽“招聘——求职”的对接渠道，将就业服务延伸至商圈，真正送到群众身边。

“本来是和朋友来逛商场的，没想到有招聘会，还发现有适合自己的岗位，这种新颖的招聘形式真的太赞了。”求职者小席难掩激动。

■下转第3版

暮春四月，奋进当时。4月11日，走进赤峰高新区东山产业园内蒙古星耀新材料有限公司压延车间，只见在流水线机器运转下，钨合金棒材经连锻、拉丝、电解抛光等工序后加工出比头发丝还要细的钨合金丝。

“极细钨丝强度超6000兆帕，仅有32微米，主要是用于光伏硅片的切割。”公司总经理助理马伟立说，“目前年产3600吨高性能钨钼棒丝材及制品研发制造项目一期已投产运营，二期、三期正在稳步推进，项目全部达产后可实现年产值24亿元，带动就业2000多人。”

作为赤峰市重点新材料企业，星耀新材料所生产的钨合金丝，不仅填补了赤峰钨钼新材料压延加工空白，更是实现国产替代，解决了高碳钢丝原材料全部依赖进口的“卡脖子”问题。

培育壮大战略性新兴产业，是构建现代化产业体系的关键一环。

赤峰具有丰富的矿产资源和风光资源，矿产资源远景储量潜在经济价值超过5万亿元，新能源可开发空间总体在5300万千瓦以上。依托良好的资源条件和产业基础，赤峰市加快产业培育步伐，进一步优化产业结构，加大对科技企业、新型产品扶持力度，做大做强支撑性、引领性项目，全力打造新能源和新材料两个产业集群，让新兴产业“强生枝”“成大树”。

——积极引进星耀新材料、明岳新材料等重点企业，实施年产3600吨高性能钨钼棒丝材及制品研发制造项目、高端氟新材料产业园建设项目等重点项目，推动新材料产业实现高质量发展。

——加快推进800万千瓦装机大型风电光伏基地、700万千瓦瓦装机市场化新能源项目建设，争取到2025年年底，全市新能源装机规模达到2000万千瓦。

——全力推动远景20万吨绿氢、中能建13万吨绿氢等8个风光制氢氨醇一体化项目开工建设，打造内蒙古氢能综合生产应用及绿色氢氨醇一体化产业基地。

■下转第3版

赤峰新材料新能源产业集群加速破圈

□本报记者 王培娜